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 نقاط) 04:(ولالتمر�ن الأ 

f فة على معرّ الدالة العدد�ة ال الب�اني هاتمثیلبـ( )fC  في المستوي 

)متجانسالمتعامد المعلم اللى إالمنسوب      ); ,O i j
 

، ( )T مماس( )fC 

 كما هو مبیّن في الشكل المقابل.  0 في النقطة ذات الفاصلة    

f(0)نعیّ  �قراءة ب�ان�ة:  )1 limو ′ ( )
x

f x
→−∞

)معادلة للمماس وأعط  )T   

):  عدد حلول المعادلة، mحسب ق�م الوس�ط الحق�قي ،ناقش ب�ان�ا  )2 )f x x m= +   

1aبینّ أنّ   )3 1b و  = = )إذا علمت أن      − ) 2( ) xf x x a e b= + + 

4( g  فة على معرّ الالدالة العدد�ة 2 :بــ( ) ( 1) 1
x

g x x e= + )و − )gC .تمثیلها الب�اني في المعلم السابق  

)نشاءإاشرح ك�ف�ة ثم  زوج�ة g الدالة نّ أن بیّ        )gC انطلاقا من( )fC نشئ وأ( )gC 

 نقاط)  04: (نيالتمر�ن الثا

 :التال�ة  من الحالات حالة مع التبر�ر في كلّ  اطئو خأ �حجب �صحأ

1( f  ّفة علىالدالة العدد�ة المعر] ) : بـ  ∞+;0] )
2 lnx x x

f x
x

− += 

    1y x=  ∞+عند fالدالةمستق�م المقارب المائل لمنحني للمعادلة هي  −

) المعادلة نعتبر  )2 )E   ذات المجهول الحق�قيx :     ...ln(2 1) ln(2 1) ln3 ( )x x E− + + =   

)للمعادلة       )E في  متمایزان حلان  

3( f وF فتان علىمعرّ العددیتان الدالتان ال  بــ :( )
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e
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−
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)2 و  ) ln(1 )xF x x e−= + +  

    F  صل�ة للدالة أ دالةf  على  

4( ( )nu فة على معرّ العدد�ة المتتال�ة ال   :كما یلي 
1

n
n

u
n

+=  

1    ق�مة المجموع :      2 2022
...ln ln lnu u u+ + ln   هي      + 2022 

 نقاط) 05( :ثالثالتمر�ن ال

)متجانس المتعامد المعلم اللى إالمستوى منسوب  ); ,O i j
  ،( )D و(  المستق�مان المعرفان كما یلي :  ∆(

( ) :D y x=  و   
1

( ) : 1
2

y x∆ = − +  . 

 

 :الآتیین الموضوعین أحد یختار أن المترشح على

 الموضوع الأول

 

 



 ◎ 
 

 

 2022 بكالور� .الشعبة: علوم تجريبية .الر�ضيات :مادة في اختبار
 

 4من  2صفحة 

)المتتال�ة العدد�ة )nu  ّفة علىمعر :0بـ 4u = 1 و −

1
1

2 nnu u+ = − +   

 ل على حامل محور مثّ اُنقل الشكل المقابل على ورقة الإجا�ة ثم   )1

 و 0u  ،1u ، 2u الفواصل الحدود:    
3

u .مبرزا خطوط التمثیل 

)هل المتتال�ة -أ  )2 )nu ؟ برّر إجابتك . رتی�ة 

)ضع تخمینا حول تقارب المتتال�ة  -ب     )nu  

3 (( )nv  ّفة علىالمتتال�ة العدد�ة المعر  بـ:
2

2

3
n nv u

 
 
 

= −  

)متتال�ة ال نّ أن بیّ  -أ )nv  1ساسها أهندس�ة

4
 0vثم احسب  

lim احسبثم  nبدلالة  nv عن رعبّ  -ب nn
v

→+∞
)واستنتج أنّ   )nu .متقار�ة 

    ، nعدد طب�عي  جل كلّ أه من ن أنّ بیّ   )4

22
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 نقاط )  07التمر�ن الرا�ع: ( 

Ι (g  الدّالة العدد�ة المعرّفة على] [0; )  بـ : ∞+ )
2

2

2 2 1
ln

x x
g x x

x

− −= + 

[متزایدة تماما على gالدّالة  بیّن أنّ  )1 [0; +∞  

)المعادلة  بیّن أنّ  -أ )2 ) 0xg 1,2 حیث αتقبل حلا وحیدا  = 1,3α< <  

)استنتج إشارة  -ب      )g x  على] [0; +∞ 

Π نعتبر الدالة العدد�ة (f  المعرّفة على] [0; )  بـ : ∞+ ) 1
2 ln xf x x e

x
− 

 
 

= − − 

    ( )fC  متجانس المتعامد المعلم اللى إتمثیلها الب�اني في المستوى المنسوب( ); ,O i j
 

  

) ن أنّ بیّ  -أ )1 )lim 0
x

f x
→+∞

)حسباثم  = )
0

lim
x

f x
>→

  

 ب�ان�ا.السا�قتین فسّر النتیجتین  -ب     

)   موجب تماما ، xعدد حق�قي  ه من أجل كلّ بیّن أنّ  -أ )2 ) ( )
'

x

g x
f x

e
= 

 وشكّل جدول تغیّراتها.  f ر الدّالةاستنتج اتجاه تغیّ  -ب

)أنشئ المنحنى  )3 )fC   .)  : (0,65)نأخذ 0f   و( ) 0,4f α −( 

4( F العدد�ة المعرّفة على  الدّالة] [0; + )بـ:  ∞ ) ( )2 lnx
F x e x

−= +  

[على المجال  fدالة أصل�ة للدالة  Fالدالة  تحقّق أنّ  -أ [0; + ∞ 

)نضع   -ب ) ( )1/2
S f x dx

λ
λ = 1عدد حق�قي �حقق:  λحیث  ∫

0
2

λ< < 

)حسب ا           )S λ  ّر النتیجة ب�ان�ا.ثم فس            

 

 انتهى الموضوع الأول
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 4من  3صفحة 

 

 الثاني وضوعالم

 نقاط)  04:(ولالتمر�ن الأ 

 f 1معرفة على الالدالة العدد�ة;  − ) :بـ ∞+ ) 2ln( 1)f x a x x= − )عدد حق�قي.  aحیث  + )fC  تمثیلها  

)متجانسالمتعامد المعلم اللى إالب�اني في المستوي المنسوب     ); ,O i j
 

 

    ( )T مماس ( )fC 0 في النقطة ذات الفاصلة 

       . في الشكل المقابل مبیّن كما هو     

f(0)ن�قراءة ب�ان�ة، عیّ   )1 )معادلة للمماس  وأعط ′ )T 

1aبیّن أنّ   )2 =  

 شارةإ عدد و ، mحسب ق�م الوس�ط الحق�قي ، ناقش ب�ان�ا  )3

)حلول المعادلة:      ) 0f x x m+ − =    

4( g  معرفة على الالدالة العدد�ة{ }1− − بـ:  ( ) 1 1 2ln 1g x x x= + − − )و + )gC تمثیلها الب�اني. 

)،   −1 یختلف عن xعدد حق�قي  جل كلّ أمن  هنّ أن بیّ  -أ 2 ) ( )g x g x− −  ر النتیجة ب�ان�ا.ثم فسّ   =

;1من  xعدد حق�قي جل كلّ أمن  هنّ أن بیّ  -ب  − +∞ ، ( ) ( )g x f x=  

)نشئ أ -جـ )gC .في المعلم السابق 

 نقاط)  04التّمر�ن الثاني:( 

 مع التّبر�ر:  ة في كل حالة من الحالات التال�ةعیّن الاقتراح الصّح�ح الوحید من بین الاقتراحات الثّلاث  

 حیث  Iق�مة العدد الحق�قي  )1
2

2
2

1

( 1) x xI x e dx−=  هي: ∫−

1أ)        
1

e
 ب)                         −

1

2

e

e

−
   )ـج                            

1

2

e

e

+
                   

2( ( )nu و( )nv  علىالمتتالیتان العددیتان المعرفتّان 0 : بـ 3u =  ،1

1
3

3
nnu u+ = +  ،n nv u α= +   

)حتّى تكون المتتال�ة  αعدد حق�قي.  ق�مة العدد الحق�قي  αحیث    )nv  هي:هندس�ة 

  أ)      
9

2
  ب)                          −

9

2
  )ـج                              

2

9
  

3( f تُحقق، من أجل كلّ عدد حق�قيعدد�ة  دالةx :موجب تماما ln( 1) ( ) 1xx f x e+ ≤ ≤ −    

  
0

( )
lim

x

f x

x→>
 :هي  

 1    )ـج                            −1   ب)                           ∞+  أ)      

)نعتبر المعادلة التفاضل�ة  )4 )E :  
2

1 .......2 ( )y E
x

= −′′     

)للمعادلة Hع�ارة الحل )E  0على;  +∞    (1)والذي ُ�حقق 4H (1)و   = 2H ′  هي : =

)2 أ)      ) 4 lnH x x x x= − + )2 ب)     + ) 1 lnH x x x x= − + )2  )ـج     + ) 4 lnH x x x x= − + −  
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 4من  4صفحة 

 نقاط)  05:( الثالثالتمر�ن 

( )nu فة علىمعرّ الهندسّ�ة ال متتال�ةال  حدودها موج�ة تماما حیث:  و
2

0 2

1 7
ln ln 4

u u e

u u





× =
+ = −

  

) للمتتال�ة qوالأساس 1uنعیّ  -أ )1 )nu 

n  ،2ق أنّه من أجل كلّ عدد طب�عيتحقّ  -ب n
nu e −=  

0حیث:  nSالمجموع ، nبدلالة  ،احسب )2 1
....

n nS u u u= + + +  

)نعتبر المتتال�ة العددّ�ة )3 )nv 3فة بـ:   معرّ ال
0v e=    عدد طب�عي  كلّ  جلأومنn،   1 n nnv v u+ = + 

     ،nبرهن �التّراجع أنّه من أجل كلّ عدد طب�عي  -أ
3 4

1

n

n

e e
v

e

− −=
−

 

)بین أن  -ب )nv .متقار�ة 

)     ،nأنّه من أجل كلّ عدد طب�عي بیّن  -أ )4 )31 1

1n nv u e
e e

= −
−

 

0    حیث: ′nSنعتبر المجموع  -ب       1

1 1 1...
n nS v v v

e e e
= + + +′ 

)n   ،3تَحقّق أنّه من أجل كلّ عدد طب�عي           1)
1

1n nS n eS
e
 − + =′

−
  

 نقاط) 07التّمر�ن الرّا�ع:( 

f العددّ�ة المعرّفة علىالدّالة :بـ   ( ) 21 9
2 4

2 2
x xf x e e x− −= − − + ،( )f

C  تمثیلها الب�اني في المستوى   

)المنسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس     ); ,O i j
 

 . 

)احسب )1 )lim
x

f x
→+∞

)�یّن أنّ  و   )lim
x

f x
→−∞

= +∞ 

) ، xعدد حق�قي أثبت أنّه من أجل كلّ  -أ )2 ) ( )( )21
2 4 1

2
x x xf x e e e−= − − −′ 

;من المجالین  متناقصة تماما على كلّ  fن أنّ بیّ   -ب        ln 4  −∞ ln و   − 2 ;  +∞   

lnتماما على  متزایدةو         4 ; ln 2  −  ل جدول تغیّراتها.شكّ  ثم  

)بیّن أنّ المستق�م -أ )3 2  ذا المعادلة ∆( 4y x= − )لمنحنى  مقارب ل + )f
C عند+∞ 

) ة�درس وضعاُ  -ب     )f
C  إلى �النس�ة( )∆ 

)كتب معادلة لـ اُ  )4 )T مماس( )f
C  0في النقطة ذات الفاصلة  

)أنشئ  )5 )و ∆( )T  المنحنىو( )f
C على المجال [ [1,9 ;− )نأخذ (    ∞+ )1,9 0f − و( )ln 4 3,2f − −( 

6( h  فة علىمعرّ الالدالة  :21بــ 9
( ) 2 2

2 2

x xh x e e x− −= − + + − ،( )h
C  لمعلم السابق.اتمثیلها الب�اني في 

)  ، xعدد حق�قي من أجل كلّ ،  حیث bو  aن العددین الحق�قیین عیّ  -أ    )  ( )h x a f x b= + 

)إنشاءاشرح كیف �مكن  -ب    )h
C على  اعتمادًا( )f

C           إنشاء(لا �طلب ( )hC( 

 يانتهى الموضوع الثان
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 العلامة عناصر الإجا�ة (الموضوع الأول)
 مجموع مجزأة

نقاط) 40:(ولالتمر�ن الأ   
 

1(  

 

(0) 1f =′ 0.25 
 

01 
lim ( ) 1

x
f x

→−∞
= − 0.25 

( ) :T y x=
 

0.5 

2(  
0m   حلا المعادلة لا تقبل  >
0m >

 المعادلة تقبل حلین متمایزین  

0m  معدوما المعادلة تقبل حلا  =

3×0.25 

 
0.75 

3(  

1b تب�ان أنّ  = −   1a = 
2( ) ( 2 ) x

f x x x a e′ = + +  

(0) 1

lim ( )
x

f

f x b
→−∞

′ =
 =

معناه
1

1

a

b

=
 = −

 

0.5+0.5 01 

 

4(  

 زوج�ة  gالدالة 

[ [0;( ) ( )g x f x x +∞= ∈
  

( )gC ینطبق على( )fC  في المجال[ )و ∞+;0] )gC متناظر �النس�ة لحامل
 محور الفواصل
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 نقاط) 04التمر�ن الثاني: (

limلأن:  صح�حة  )1 ( ( ) ( 1)) 0
x

f x x
→+∞

− − = 0.50 
0.50 01 

2(  

):لأن   خاطئة )E  معناه
2

1/ 2

1

x

x


>

1xأي= = 
0.50 
0.50 01 

) : من  xمن أجل كل :لأن  صح�حة  )3 )( ) f xF x =′  0.50 
0.50 

01 

 

 لأن خاطئة  )4

1 2 2022
2 3 ... 2023

ln ln 2023
1 2 ... 2022

...ln ln lnu u u
× × ×

= =
× × ×

+ + + 

0.50 
0.50 01 

6 من  1   الصفحة 
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 نقاط ) 05: ( ثالثالتمر�ن ال

الحدود: تمثیل   )1
0u  ،

1u  ،
2u  و

3u
 

 

4×0.25 

01 

)–أ   )2 )nu   ل�ست رتی�ة 

10 : التبر�ر    uu و  >
21 uu > 

0.25 
0.50 01 

)التخمین :  -ب )nu 0.25 متقار�ة 
 -أ  )3

       
1

1

4
nnv v+ =

     
 

    0

196

9
v = 

01 
 

0.50 

2.75 
     -ب 

196 1

9 4

n

nv
 =  
    

          0lim nn
v

→+∞
=

   

          

2

3
lim nn

u
→+∞

=
 

 

0.50 
 

0.50 
 

0.25 
 

 تب�ان أنّ:  )4
20 1 2 ... 1 2

0 1 1

196 1 14 1
...

9 4 3 2

n n n n n

n
v v v

+ + + + − −

− =
       × × × =       
        

 لكل محاولة    0.25علامة  التمنح 
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6 من  2   الصفحة 
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 نقاط ) 07التمر�ن الرا�ع: ( 

Ι( 
1(  

( )
2

3

2 2x x
g x

x

+ +=′
 

( ) 0g x >′
 

[متزایدة تماما على  gومنه  [0; +∞  

0.50 
 

0.50 
0.25 

1.25 

)حسب مبرهنة الق�م المتوسطة-أ  )2 ) 0xg               αتقبل حلا وحیدا  =

1,2 حیث 1,3α< < 

0.75 
 

)اشارة  -ب 1.25 )xg        : 

 

 

0.50 

Π( 
)أنتب�ان  -أ  )1 ) 1 2 ln

lim lim 0
x x x

x x

x x
f x

xxe e e→+∞ →+∞

 = − − × =  
  

     
( )

0

lim
x

f x
>→

= +∞
 

0.25 
0.25 

01 
 الب�اني  التفسیر-ب

0 ; 0x y= )معادلتي المستق�مین المقار�ین للمنحني  = )fC 

 
2×0.25 

) -أ  )2 ) ( )
'

x

g x
f x

e
= 

0.75 
 

1.75 

  fر الدّالةاتجاه تغیّ -ب

  f  متزایدة تماما على[ [;α [ومتناقصة تماما على  ∞+ ]0;α 

 جدول تغیّراتها.

 

2×0.25 
 

 
 
0.5 
 

)المنحنى  اءنشاِ   )3 )fC
 

 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

0.5 
 

0.50 

[التحقق :من أجل كل -أ  )4 [0;x ∈ +∞  ،( ) ( )F x f x′ =   
0.5 1.25 

 

6 من  3   الصفحة 
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)  .ب ) [ ]0.5 2 ln 2 2 ln
( )S F x

ee
λλ
λλ − +

= = −  

)التفسیر:  )S λ  مساحة الحیز من المستوي المحدد بـ( )fC
 

xالمستقیین ذي المعادلتینوحامل محور الفواصل و  λ= ،1

2
x =  

0.5 
 
 

0.25 

 
 

 )ثانيعناصر الإجا�ة (الموضوع ال

 نقاط) 04:(ولالتمر�ن الأ 

1(  

(0) 1f = −′ 
( ):T y x= − 

0.50 
0.75 01.25 

2(  
1aتب�اّن أنّ   =  :

2

1
( )

(0) 1

x
f x a

f




+


= −′

= −′
1a     و منه      = 0.50 0.50 

3(  

 المناقشة الب�ان�ة: 
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